



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 138

Director: D. Telesforo Martinez

Sábado 18 de Junio de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*San Ciriaco y Paula, mártires.*—Las Actas de estos dos esforzados adalides del cristianismo, han padecido la misma desgraciada suerte que los de tantos otros que dieron su sangre en defensa de la fe que profesaban.

Entre todas las provincias del mundo se señaló España, tanto por la multitud de los que derramaron su sangre, como por la atrocidad de los tormentos con que fué probada su constancia.

Llegó á Málaga el cruel perseguidor del nombre santo, y habiendo hecho las diligencias para descubrir los que seguían las banderas del Crucificado, halló que se distinguían entre ellos Ciriaco y Paula. Persuadido el inícuo Juez á que haciendo en estos un horrible castigo escarmentarían los demás, mandó prenderlos y presentarlos en su tribunal.

Viendo el Juez que sus astucias no lograban el efecto premeditado, mandó atormentarlos con crueles tormentos; mas convencido de que nada aprovechaba, ordenó apedrearlos, en cuyo tormento consiguieron la palma del martirio, que unió Santa Paula á la de la virginidad.

Sucedió este triunfo cerca del año de nuestra salud de 300, y en el día en que los celebra la iglesia de España.

NOTA DEL DIA

¿A LA PAZ Ó A LA GUERRA?

Después del desastroso efecto producido en la opinión por el levantamiento tagalo y la gravísima situación de Filipinas, parece que el Gobierno está decidido á hacer algo práctico y decisivo.

Ya era hora de que el Gabinete del señor Sagasta marcara un rumbo fijo á los asuntos de tan vitalísimo interés para España.

Las dudas é indecisiones del Gobierno nos han traído á la difícilísima situación en que nos encontramos.

La crisis (no política sino la de la guerra) ha llegado, á nuestro entender, y hay que decidirla en uno ú otro sentido.

Así no podemos continuar; nos exponemos á ser la irrisión de las potencias extranjeras.

Entendiéndolo así el Gobierno, manifiesta su propósito de tomar trascendentes acuerdos, y ahí de nuestra duda.

Mientras un ministro asegura que el Gobierno no ha entablado gestión ninguna para la paz, se atribuye á otro el propósito de negociar apoyos é ingerencias extranjeras, competentemente autorizado.

Por otra parte viene un conspicuo ministro y dice:

«El Gobierno tiene el convencimiento de que al punto que han llegado las cosas no debemos continuar permaneciendo á la defensiva en la guerra que con los yanquis sostenemos, pues nos causa grandes perjuicios.

En su consecuencia está decidido á tomar la ofensiva contra nuestros enemigos.

El acuerdo en este sentido del Gobierno no es firme, lo que no se sabe es cómo, cuándo, ni dónde lo pondrá en práctica.

Tan importantes extremos los está acordando Anón en estos días con Cámara en las continuas conferencias que celebran en Cádiz.

Mas tarde llega un despacho de Cádiz, según el cual, el ministro de Marina ha declarado que sería inútil no marchar en socorro de nuestros hermanos residentes en el Archipiélago filipino, y como consecuencia de todo esto, el público se pregunta con ansiedad:

¿A dónde vamos? ¿Nos conduce el Gobierno á la paz ó á la guerra?

Si á lo primero, ¿en qué condiciones?

De continuar la segunda, ¿con qué medios?

Hicieran falta precisas afirmaciones del Gobierno para desvanecer esas dudas que amenazan acabar con todas las energías cuando mayor necesidad hay de sostenerlas.

LIRISMOS

LAS ARTES, REFUGIO DEL ALMA

SONETO

Miro trocarse el lago en mar bravía
rica en escollos de la frágil nave
pudiera zozobrar; la brisa suave
huyó ante el huracán... ¡le presential!

Su voz lejana al escuchar un día
pronto, dije, tal vez la calma acabe;
que no esté ausente de su nido el ave
ni se aleje el bajel de la bahía.

Y hoy que iracunda la tormenta avanza,
del arte en las regiones encumbrado
donde imponente el huracán no alcanza,
escucho sus rugidos, sosegado...

¡cuántos, lejos de tí, mar de bonanza
habrán en otros mares zozobrado!

IGNACIO ZALDIVAR.

LA VOZ DEL PATRIOTISMO

El antiguo jefe insurrecto Massó ha dirigido á los cubanos el siguiente Manifiesto, que con satisfacción publicamos:

«A MIS COMPATRIOTAS

Cubanos: Ha llegado el momento en que las energías de este pueblo distraídas hasta hoy en lucha estéril contra hermanos nuestros, se inviertan en rechazar al enemigo procaz de nuestra raza, que con falsos pretextos de amistad y de filantropía trata de poner su planta invasora en esta tierra, donde nunca ha ondeado más bandera que la gloriosa é invicta de nuestros progenitores.

El pueblo americano, cuyos egoístas sentimientos procura torpemente disfrazar, interviniendo en una contienda de familia, para cuya solución el Gobierno español ha tenido generosas y nobles condescendencias, quiere á toda costa deslumbrar con falsos espejismos á los que, tras su falsa generosidad, no ven el peligro inminente que corren nuestras libertades y la existencia de nuestra raza, que desaparecería velozmente bajo el duro peso de la planta americana...

Cubanos: ¡A las armas!
La esclavitud disfrazada con la capa de libertad, está á corta distancia de nuestras playas.

Y así como el león hispano está dispuesto á defender sus derechos y nuestra libertad contra el falaz enemigo, librando ruda contienda, que será solución de nuestra existencia social y política en el porvenir, nosotros debemos correr como un solo hombre, formando apretada legión al lado de nuestros hermanos peninsulares, á fin de que el mundo vea que los lazos de la sangre y de la familia se hacen más estrechos entre los miembros de la raza cuando más inminente y cercano es el peligro que lo rodea.

Nuestras diferencias políticas deben morir ante el Fenicio americano y en defensa de nuestra augusta bandera.

Y quien á mi lado quiera tomar plaza para combatir al invasor, venga en buen hora; hay lugar para todos los cubanos.

Al frente de los destinos de esta tierra hay un caudillo á quien España admira y en quien España confía.

Digámosle, pues, con hechos que Cuba está al lado de España.

El general Blanco, al volver la mirada en torno suyo en estas horas de peligro, puede estimar que á su lado están muchos que si bien lucharon por un ideal político en contra del Gobierno de la Metrópoli, quieren plaza en el combate contra los invasores de la América del Norte.

Cubanos: formemos fila al lado de España.

¡ES NUESTRA MADRE!— Juan Masó Parra.»

Lo que debería hablarse en las Cortes

Si por derecho legítimamente adquirido—dice un ilustre periodista,—nos sentáramos en los escaños del Congreso es-

pañol y tuviéramos autoridad suficiente para dirigir nuestra voz á la ilustre Asamblea, la hablaríamos en estos ó parecidos términos.

«Señores: hora es ya de poner término á esas disputas bizantinas en que perdemos lastimosamente un tiempo que reclamar con premura las angustiosas necesidades de la Patria, pues, de no hacerlo, seremos objeto de ludibrio para las naciones civilizadas, que tienen fija sus miradas en nosotros, y motivo de vergüenza para esta pobre España que legalmente representamos; y para librarse de este bochorno, á nuestro desolado pueblo no le quedará más recurso que decir á los extraños que con nosotros simpatizan: «No, esos hombres no son la personificación real de mis sentimientos y de mis necesidades; inspíranse solo en sus pasiones personales ó de partidos á las cuales lo sacrifican todo, así nuestra reputación histórica como nuestro presente y nuestro porvenir.»

Y le sobrará razón para usar este severo lenguaje, pues nuestra deplorable conducta lo justifica. ¿En qué mejoran lo presente esas revistas retrospectivas para averiguar quién es el culpable de los males que estamos sufriendo? ¿Qué gana el espíritu público, que gana nuestra reputación nacional con que sepan cuantos nos están escuchando dentro y fuera del país, que los culpables somos todos los políticos, que «todos en ello pusimos nuestras manos», que carecemos de estadistas, que nuestros partidos, todos sin distinción, son pandillas de ambiciosos sin aptitud gubernamental, sin patriotismo y sin conciencia? ¿Pensáis con estas tristes revelaciones borrar los errores pasados ó atenuar sus consecuencias? ¡Vana quimera!

Ahuguemos el clamor de nuestras culpables pasiones y oigamos la voz de nuestra conciencia y ella nos dirá lo que á toda persona imparcial le dice el simple buen sentido. Para la liquidación espere-mos que haya terminado la partida empeñada; los contendientes son el Gobierno español y un Gobierno extranjero; pongámonos, pues, al lado del que representa nuestra patria, no para dificultar sus movimientos, no para escatimarle los medios de acción é inutilizarle los de que dispone, sino para darle todas las facilidades con que salir airoso del empeño. Se dice que el Gobierno no se halla á la altura de las circunstancias, que está compuesto de medianías. ¿Acaso nosotros nos hallamos á la altura de las circunstancias? Dentro y fuera de este recinto, la opinión unánime contesta que no. Contentémonos, pues, con un Gobierno que está á nuestra altura, y cuando el puro patriotismo inspire nuestros actos y nuestras palabras, con la nuestra aumentará la altura del Gobierno.

¿Qué ganaremos con hacer perder al Gobierno la fuerza y el prestigio que le queda? ¿Todo lo que él pierda lo gana el enemigo. Cuando lo hayamos derribado ¿con quién lo reemplazamos? ¿Donde están dentro de los partidos dinásticos los estadistas de abolengo para sustituir á los actuales Ministros? ¿Qué partido ó agrupación se hallan en condiciones de crear una situación viable que reemplace con ventaja á la actual? Y si dentro de la legalidad existe el reemplazo ¿hemos de ir á buscarlo fuera de ella? ¿Vendrán á salvarnos los republicanos ó los carlistas, más pobres de hombres de gobierno que los partidos dinásticos, más divididos y faltos de sentido práctico que los hombres de la actual situación?

Si, pongamos fin á este triste espectáculo; cuando suena el cañón y contellea la espada, no es hora de distraer la atención pública, ni menos la del Gobierno, con sonora palabrería, más propia de comedias que de hombres viriles en estado de guerra; mal se compagina nuestra garrulería con el solemne silencio de los que se preparan, arma el brazo, á morir por la patria.

Autoricemos al Gobierno con una sola ley, votada en una sola sesión, para que acuda á las necesidades perentorias de la

actual difícilísima situación, y nosotros volvamos aprisa á nuestros hogares á emplear nuestra actividad, nuestro prestigio nuestra influencia y nuestra fortuna, grande ó pequeña, en levantar los ánimos decaídos, dar trabajo á los desocupados y de comer á los hambrientos; corregir á los que están extraviados y reprimir á los que se entregan á sus depravados instintos, y... he dicho.»

DE LA GUERRA

SERENIDADES

El sereno particular de mi barrio es un buen hombre, honrado á carta cabal y un patriota de los de cepa. Pero con esto de la guerra se ha vuelto un preguntón de la clase de insaciables y ¡ay del que como yo, tiene que habérselas con él todas las noches!

Yo creo que me conoce por las pisadas, pues no de otra manera se explica la puntualidad, verdaderamente matemática, con que me espera por todas las bocacalles de que indistintamente hago uso para llegar á mi domicilio.

Me ve, saluda muy atento, me acompaña hasta la puerta, mete la llave en la cerradura y ya, ya ha llovido cuando hace girar el resbalón para que aquella se abra.

—¿Qué lay de la guerra? don Germán—me dice antes de dejarme libre el paso.

—Lo de siempre, por no variar—le contesto yo por decirle algo.—Lo que usted ve todos los días: vaguedades, contradicciones, dudas, en fin, el caos telegráfico y reporteril.

—¿Y de Manila?

—Pues lo mismo, amigo mio; nada, en resúmen.

—¡Ah! si hubieran mandado allí las tropas que yo dije. Porque mire usted, don Germán, hace ya seis meses que lo estaba diciendo yo: á Filipinas deben ir veinte mil hombres. Cuando yo servía á las órdenes de Espartero ocurrió, verá usted lo que ocurrió...

—Bueno, ya me lo contará usted otro día, que es muy tarde.

—No, verá usted, si es muy breve... Pues como decía, cuando yo era militar, sucedió que el general Espartero, que era un hombre de pelo en pecho y...

—Sí, vamos, todo un buen hombre.

—Y que lo diga usted... Pues bien, cuando yo servía...

—Adelante, hombre, adelante.

—Espere usted un momento, que voy á abrir en el número nueve.

Y cinco minutos de plantón hasta que vuelve.

—Pues bien, como decía, si los ministros hubieran hecho lo que yo dije hace seis meses, otra sería nuestra suerte. Pero Sagasta y sus compañeros no hacen caso de nosotros.

Mi sereno tiene la preocupación de que los ministros no saben lo que hacen, y en esto creo que tiene razón.

—Pues, sí, crea usted, que esto lleva muy mal camino.

Yo tengo para mí que nos revientan.

—Esa ya la tenemos tragada todos.

Pues, no señor, no debía ser eso. Cuando yo era militar, verá usted.

—Pero, hombre, que es muy tarde.

—Tiene usted razón. Voy á abrir. Y a propósito, ¿qué hay de la escuadra de Cervera?

—No me ha escrito nada, es muy desatento conmigo.

—Yo creo que está en Filipinas.

—No diga usted eso, hombre de Dios, que un día lo dije yo entre varios amigos y les faltó poco para pedir que me llevaran al manicomio.

—Luego usted cree...

—Yo no creo, ni veo, ni digo nada, amigo mio. Con lo que ocurre no es posible discurrir ni pensar nada.

—La verdad es que esos periodistas son unos embusteros y unos...

—¿Que soy del gremio, hombre!...

—Es verdad, no me acordaba. Yo lo decía porque cuando yo era militar....

—Sí, hombre, sí, cuando usted lo era no había periódicos, lo cual se conoce easeguida.

Vaya hasta mañana.

Conque digan ustedes ahora si es posible descansar tranquilo despues de una lata semejante.

G. DE LA PEDROSA.

Ó MUY LISTOS Ó MUY BOBOS

Con motivo de la triste situación en que hoy se hallan las islas Filipinas cuando creíamos que la insurrección se había concluido por algunos años, la prensa de Madrid con más ó menos detalles viene refiriendo actos realizados por el señor Primo de Rivera para llegar al convenio de paz con ese traidor y avisado cabecilla llamado Aguinaldo.

No podemos menos de manifestar que al leer el relato de este asunto, se nos ha enrojecido el rostro, y la vergüenza y la ira han dominado nuestro corazón.

Por la lectura que hemos hecho de los documentos á que nos referimos, hemos sacado en consecuencia que lo que el general Primo de Riverh hizo no ha sido otra cosa más que proporcionar recursos á los enemigos de España para que fundieran nuevamente las balas que habían de matar á los soldados, á los que se pretendía librar de los perjuicios de la guerra.

Lo único que hemos aprendido despues de haber leído lo que la prensa ha publicado estos días sobre este particular es, que España se ha desprendido de una importante suma que de nada ha servido y que con ella lo único que se ha hecho ha sido proporcionar elementos á nuestros enemigos para hacernos la guerra y para continuar sus hostilidades contra la madre patria.

Es exacto que hoy nos rodean toda clase de calamidades, es una cosa evidente que estamos atravesando una época de desdichas de toda clase, pero también es necesario convenir en que muchos de los males de que nos quejamos nacen de la impericia de los hombres que se han puesto al frente de los países que hoy vemos comprometidos; los cuales ó son unos incautos y completamente bobos, que se han dejado engañar por guerrilleros de la baja esfera de Aguinaldo, ó pasándose de listos han conducido las negociaciones á que nos referimos por un camino del que no queremos ahora ocuparnos por amor y cariño á esta patria infeliz.

De cualquiera manera que sea, el hecho no puede ser ni más triste, ni más doloroso, y por eso decíamos al principio que al leer en los periódicos de la Corte lo que estos días han publicado se nos había enrojecido el rostro de vergüenza, porque solo presenciando ciertas cosas y viendo realizados ciertos hechos, es como se puede creer en su verdadera existencia.

Grande y dolorosa va á ser la lección que vamos á sufrir, pero el carácter español es de tal naturaleza y en este presuntuoso siglo tanto se ha extendido el descaro y la maldad que estamos seguros de que con estos hechos nada hemos de aprender y de que con unos hombres ó con otros seguiremos gobernándonos por hombres que se pasen de listos y todo lo hagan mal; ó por bobos que como cándidos se dejen engañar por todos aquellos que como Aguinaldo y compañeros quieran mal á España.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

De Bilbao nos remiten las siguientes:

Prohibición

Telegrafían de Londres diciendo que al Gobierno inglés ha prohibido que la Compañía Naval alquile doce vapores para transportar fuerzas yanquis á Filipinas.

La prohibición se funda en sus propósitos de respetar la neutralidad.

El general Merrit se encuentra imposibilitado de marchar.

Noticias yanquis de Manila

De Washington telegrafían diciendo lo siguiente:

Acaba de recibirse un telegrama de Dewey. Está fechado el día 12, y dice que la situación es igual.

Los insurrectos siguen hostilizando y rodeando á Manila.

Añade que han sido hechos prisioneros 2,800 españoles, los cuales son bien tratados por los rebeldes.

Estos no atacarán á la ciudad todavía.

Doce buques mercantes llenos de refugiados españoles y europeos están en el puerto amparados por un buque de guerra neutral.

La salud en la escuadra es excelente.

Ha llegado hoy el jefe de la escuadra alemana.

En la bahía hay tres buques de guerra alemanes, dos ingleses, uno francés y uno japonés.

Es esperado otro alemán.

Lo que era de esperar

Despachos recibidos á última hora en Londres desmienten los relatos publicados por el Herald.

Es falso que el dinamitero «Vesubius» haya empleado todavía cañones de dinamita.

También es falso que haya sido echado á pique el «Vizcaya».

Está confirmado que los yanquis desembarcaron en Cuba, y que han tenido que reembarcar 50 soldados atacados del vómito.

Protestas yanquis

La prensa de Nueva York se queja de que se permita á los vapores españoles ir á Jamaica con bandera inglesa llevando víveres para los puertos del Sur de Cuba, y se proponen llamar la atención del Gobierno de Inglaterra.

La prensa inglesa contesta diciendo que si el bloqueo de Cuba es eficaz, por qué no impiden eso los yanquis.

Del cange

Ha recibido *El Imparcial* el siguiente despacho de la Habana:

«El cañonero «Pinzón», del que dijeron los yanquis que había recibido graves averías, salió hoy fuera de la bahía para comunicar con la escuadra enemiga, á la cual manifestó que España se niega á canjear los prisioneros del «Merrimac»»

Dificultades

El corresponsal del *Herald* supone que han surgido dificultades con Inglaterra con motivo del aprovisionamiento de Cuba.

El mismo corresponsal visitó el «Purísima Concepción», cuyo capitán le dijo que la carga era para Batabanó, aunque el buque estaba despachado para Saint Thomas.

Mientras hablaban llegó el consignatario diciendo que el corresponsal era yanqui.

Entonces le echaron á empellones.

El gobernador no hizo caso de las reclamaciones del cónsul americano.

Asegúrase que el «Purísima Concepción» lleva dinero para el general Blanco, y que el «Saint Louis» tratará de cogerlo.

CULTOS

Catedral: Misa á las 5 y sucesivamente hasta las 8; á las 9 misa mayor, á las 12, misa.

Por la tarde, rosario.

Santísimo Cristo: A las 7 de la mañana, misa y comunión general de la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; la función principal con misa solemne y sermón de la mencionada Archicofradía se traslada al miércoles siguiente, por celebrarse en este día en la Diócesis la fiesta de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; á las 7 y media y á las 10, misa rezada; á las 9, la parroquial con plática; por la tarde, á las 3, explicación de doctrina cristiana; á las 7, siguen los ejercicios solemnes del novenario que la Archicofradía de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús, tributa á su divino Rey, predicando en este día el Sr. D. José del Solar.

Todos los fieles que, habiendo confesado y comulgado, visiten hoy ú otro de los siete días siguientes, la iglesia parroquial del Santo Cristo, orando allí por las intenciones de Su Santidad, pueden ganar indulgencia plenaria aplicable á las almas del purgatorio, en virtud de gracia especial concedida por el Romano Pontífice á esta Archicofradía del Perpetuo Socorro.

Compañía: Misas á las 6, 7 y 8, á las 9 la parroquial; á las diez y media de la mañana, se expone á su Divina Magstad que continuará expuesta hasta las cinco de la tarde.

A continuación se celebrará misa solemne con una escogida orquesta, estando el sermón á cargo del R. P. Manuel Sanchez Iglesias, (Escolapio); á las 5 de la tarde, (si el tiempo no lo impide), saldrá la procesión con el Santísimo Sacramento, recorriendo las calles de costumbre.

Consolación: Misas á las 6, 7, y 11; á las 8, la parroquial con explicación del Santo Evangelio; por la tarde á las 3, congregación del catecismo; á las 7 y media, rosario.

San Francisco: De 6 á 12, misas; á las 7, la misa de San José, con acompañamiento de órgano; á las 8, la novena de San Antonio; á las 9, la parroquial; á las 10, misa solemne, asistiendo nuestro excelentísimo Prelado de medio-pontifical, ocupando la Sagrada Cátedra el M. I. señor arcipreste D. Alejandro Gil de Roboleño; á las 7 y media de la tarde, el ejercicio de la novena, y terminada esta se dará á adorar la reliquia del Santo.

Santa Lucía.—Misas desde las 6 hasta las 9, cada media hora; á las 9, la parroquial; á las 10, 11 y 12 misas.

Por la tarde, á las 2 y media, congregación del catecismo; á las 3 y media la de hijas devotas de la Virgen y á las 7, la función mensual de San José, con sermón.

Sagrado Corazón de Jesús.—Misas desde las 5 hasta las 8, cada media hora; á las 9 y media, congregación de San Esteban; á las 10, de San Luis; á las 2 y media de la tarde, la del catecismo; á las 7, rosario, meditación y cánticos propios del mes de Junio con el Señor expuesto.

CRÓNICA

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS M. CONACHY, DENTISTA.
Muelle, 34, 2.º derecha

AUSENTE. ANUNCIARÁ OPORTUNAMENTE SU REGRESO

Información de la Bolsa.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

Madrid 17 de Junio.

Apertura.—París 33,81—Londres 00,00.—Barcelona 47,00.

Firmeza en todos los valores.

El interior contado entre 47,35 y 50.

Fin de mes abrió á 47 por 100, descendió á 46,75 y cierra á 46,95.

Exterior 62,90 y 62,65.

Cubas viejas entre 59,25 y 59,80. Nuevas de 49,25 á 49,75.

Filipinas firmes, á 54 por 100.

Francos 88,50, dinero.

A las cuatro.—Interior fin corriente 46,60.—Próximo 00,00.

Telegramas.—Barcelona (3 t.) 47,10.—Exterior 63,30.

París.—Exterior 33,50.—Londres 00,00.

Se ha comenzado á practicar por la Tesorería de Hacienda las liquidaciones á los agentes ejecutivos de contribuciones, correspondientes al 4.º trimestre del actual año económico.

Cruz Roja de Santander

Sección de Ambulancias

Debiendo procederse á la organización de la Ambulancia Urbana de esta Comisión provincial, se invita á los que deseen inscribirse como subalternos camilleros para que acudan á las oficinas de dicha Comisión, Tableros, 3, principal, de seis de la tarde á ocho de la noche, á fin de enterarse del sueldo que han de percibir y condiciones que se exigen.

Solo se admitirán á los que se hallen comprendidos entre los 25 á 35 años de edad y tengan aptitud física.

Santander 14 de Junio de 1898.—El Jefe, Baldomero Ocejó. 5-5

Programa de las piezas que ejecutará mañana domingo la banda municipal, á las once de la maña en la Plaza de la Libertad.

Paso doble, «El Español» Martin.

Mazurka, «Mercedes» Calvíst.

Bailable, «Danza de Bayaleros» Rubistein.

Valses, «La Gran Via» Chueca.

Overtura, «Fra Diavolo» Auber.

* *

De 4 á 6 de la tarde, la Banda Municipal ejecutará un escogido programa en el Sardinero.

Por el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación en el mismo del soldado del regimiento de infantería de Granada número 34, Eleuterio Cobos Ortiz, que debe hallarse en esta capital en uso de licencia trimestral, con objeto de enterarle de un asunto que le interesa.

El día 15 del actual falleció en Madrid el Ilustrísimo Sr. D. Eugenio Dubois y Gialá, jefe de la intervención y estadística de la compañía de los caminos de hierro del Norte.

Enviamos á su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

Nos dicen de Irun que siguen circulando trenes con dirección á la vecina república, cargados de ganado vacuno y lanar, la mayor parte procedente de la región gallega.

El tráfico en los vinos es tambien muy grande, pues de Passjes embarcan diariamente unos 800 bocoyes con destino á Burdeos.

Parece que este año, en atención á los difíciles momentos porque atraviesa la patria, no saldrán de Madrid, para veranear, ninguno de los principales políticos españoles.

En una mina inmediata á Bilbao hizo ayer explosión un barreno, resultando herido en la mano derecha un operario.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica una nueva relación de las defunciones de tropa ocurridas en el ejército de operaciones en Cuba, en las fechas que se indican, entre las que encontramos las de los siguientes soldados naturales de esta provincia.

Pedro Martínez Ortega, de Casabeas, soldado del regimiento de Cantabria, falleció de enfermedad comun el 8 de Marzo de 1897 en la Habana.

Francisco Lopez Lopez, de San Pedro, soldado del regimiento de infantería Infante, falleció de enfermedad comun, el 19 de Marzo de 1897, en Habana.

El conflicto esperado

Se ha cerrado la Cocina Económica

El numeroso grupo de mujeres que iba diariamente á por raciones á la Cocina, al verla hoy cerrada se dirigió al Ayuntamiento donde se trató de disolverlas.

Entonces pretendieron ir á protestar á la redacción de un colega, que ayer publicó un ar-

tículo en contra de la Cocina, al cual atribuyen el que se hubiese cerrado.

Los guardias no se lo permitieron, encerrando á algunas de ellas en la prevención.

A las cuatro de la tarde llegó al Ayuntamiento el Sr. Piñal, el cual dirigió algunas palabras á las citadas mujeres rogándolas se disolvieran y prometiéndolas arreglar el asunto. El grupo se disolvió.

De minas

D. Ricardo Ortiz, ha solicitado con el nombre de «Fidela», 16 pertenencias de hierro, en Liaño, Villaescusa.

D. Marcelo Alvarez, 18 de hierro, con el nombre de «Aquí estaba», en Liaño, Villaescusa.

D. Juan M. Castillo, 12 de hierro con el nombre de «2.ª San Pelayo», en San Bartolomé, Voto.

D. Rafael Corral, 36 de hierro con el nombre de «Marte», 21 con el de 2.ª «Marte» y 28 con el de 3.ª «Marte» en Gornazo, Miengo.

No comprendemos como se tolera que en la plaza de la Constitución, delante de la oficina de la guardia municipal y á presencia de los serenos y guardias que lo habrán contemplado muchas veces, grupos de chiquillos se pongan á jugar formando corros numerosos y molestando con sus voces y sus carreras á los transeuntes.

Bueno que estos juegos se consientan en las afueras de la población ó en los prados, pero en las calles y en un sitio tan céntrico como la plaza de la Constitución, no creemos que son lugares para juegos de esa índole, y recomendamos al señor alcalde que advierta á los guardias que debe evitarse lo que acaso no ven ellos á pesar de tenerlo delante de los ojos.

Acordado por el Ayuntamiento el arrendamiento, por medio de subasta, del kiosko, instalado en el ángulo N. O. de la plaza de Velarde, bajo el tipo diario de una peseta y 25 céntimos, la Alcaldía pone en conocimiento del público que el día 22 del corriente, á las doce de la mañana, se procederá á dicha subasta, en el salón de actos públicos del Ayuntamiento, siendo adjudicado en el acto previa garantía del pago de la renta, siendo condición precisa que el adjudicatario no podrá destinarlo á otros fines mas que al de la venta de sellos y tabacos.

Mareas

Horas de mareas para mañana 19 de Junio, Pleamar: mañana á las 3:17—Coeficiente, 69.

Id. tarde á las 3:35—Coeficiente 71.

Bajamar: mañana á las 9:34.

Id. tarde á las 9:52.

El dueño del merendero *La Sombrerera* de Acacio Gutierrez, establecido en los pinares del Sardinero, ha contratado para amenazar mañana aquel hermoso sitio, una orquesta de cuerda.

TELEGRAMAS

Comunicado

Madrid 18—2:50 t.

El general Primo de Rivera, ha enviado á *El Imparcial* un comunicado en el que trata de sincerarse de los cargos que se le dirigen por la prensa.

El Imparcial en artículo aparte contesta á lo que el Sr. Primo de Rivera dice en su comunicado.

El ministro de Marina y la escuadra de reserva

Telegrafían de Cadiz que el Sr. Auñón, ministro de Marina, no iba en el «Pelayo» cuando zarpó la escuadra, sino en el crucero auxiliar «Meteoro», buque recién adquirido, que pertenecía á la Compañía Transatlántica de Alemania, con el nombre de «Havel».

El «Meteoro», tiene un andar de 15 millas por hora.

El Sr. Auñón, que zarpó con la escuadra no ha regresado todavía á Cadiz, ni ha desembarcado en Cartagena, donde se le esperaba.

A las once de la noche no se conocía aún, que el ministro de Marina hubiera desembarcado en algún puerto.

Del bombardeo de Santiago

Otro despacho oficial de Cuba da algunos otros detalles del nuevo bombardeo de Santiago de Cuba por la escuadra yanqui.

Dice este despacho que la plaza española disparó contra los buques yanquis 441 proyectiles y que los barcos enemigos hicieron sobre Santiago de Cuba, 2.000 disparos.

Buque vendido

Madrid 18—3:15 t.

Se dice que ha sido vendido al gobierno español el vapor «Purísima Concepción», en 100.000 dollars oro.

Las obras del puerto

La Gaceta de hoy publica un real decreto ampliando el plazo de 8 años, para la concesión de un millón de pesetas, concedido en Real decreto de 3 de Junio de 1882, con destino á las obras del puerto de Santander.

Linchamiento

Telegrafían de Nueva York que en una aldea yanqui el populacho penetró en la cárcel, linchando á cinco regros acusados de haber asesinado á un matrimonio anciano.

Sin víveres

Despachos de Hon-Kong dicen que en Manila hay gran escasez de víveres, puesto que ni por mar ni por tierra es posible su introducción en la ciudad.

Algunos cañoneros enviados á la isla Laguna con objeto de adquirir víveres, han tenido que volverse por no haberlos encontrado tampoco en aquella isla.

Conferencia

Un despacho de Washington dice que ha llegado á aquella capital el general Miles, quien conferenció enseguida con Mac Kinley acerca de los preparativos que se están llevando á cabo con objeto de hacer el desembarco de tropas yanquis en Puerto Rico.

Nuestras bajas

Un nuevo despacho oficial de Cuba dice que en el último combate de Santiago de Cuba tuvimos cinco muertos y cincuenta heridos.

Noticias de Manila

El Liberal ha recibido un despacho de su corresponsal en Hong Kong, diciendo que los insurrectos del Sur de la isla de Luzón se han unido á los del Norte, obligando á nuestros soldados á replegarse, muriendo en este combate muchos rebeldes.

Los tagalos, dice, se han establecido en las posiciones de avanzada, donde se hallaban las tropas españolas, frente á Manila.

Los tagalos se han posesionado también del pueblo de Colvay.

Se teme que esta noche se libre un refido y decisivo combate.

Dice también el corresponsal de El Liberal, que el capitán general del Archipiélago Sr. Augusti, reunió á todas las autoridades de Manila, delegando el cargo en el segundo Cabo, con objeto de ponerse él al mando de las tropas que han de defender á Manila del ataque de los rebeldes.

Asegura el corresponsal que se conocen detalles mucho más graves, que no trasmite por patriotismo.

Obsequio.—Brindis del general Augusti

El mismo corresponsal telegrafía desde Hong-Kong, que el comandante del crucero alemán «Irene» ha obsequiado con un banquete al estado mayor del ejército español en Manila, al cual asistió el general Augusti.

Este brindó por Alemania y dijo que mientras Guillermo emperador de Alemania quisiera, los yanquis no se apoderarían de las islas Filipinas.

Noticia desmentida

Otros despachos de Hong Kong, desmienten el despacho enviado por el comodoro Dewey al gobierno yanqui, de que fueran hechos prisioneros por los tagalos 2.500 españoles.

La familia de Augusti

Dice también este despacho que se ignora en Manila el paradero de la familia del general Augusti, que salió de Manila en un buque alemán.

Se cree que haya llegado á Congay.

Qué vale eso!

Madrid 81—4'15 t.

Otro despacho de Hong-Kong dice que solo ha sido un vaporcito, que hacía el servicio de cabotage, el que enarbó la bandera insurrecta en aguas de Manila.

Provincias sublevadas

El mismo despacho dice que el general Peña ha manifestado que las provincias que se hallan sublevadas son las de Batangas, Laguna, Cavite, Bulacán, Pampanga, Darlac y Pangasinán.

Los prisioneros españoles que se hallan en poder del enemigo pasan diez.

Condecoración merecida

El general Blanco ha teleografiado al gobierno proponiendo para la cruz de María Cristina, al alférez de navío don Venancio Nardiz, cuya familia se encuentra en Santander.

Oficial de Cuba

Un despacho oficial del general Blanco dice que ayer intentaron los yanquis hacer un desembarco en la bahía de Cabañas, protegiéndole un buque de guerra yanqui.

Las tropas de desembarco yanquis á pesar de los disparos del buque enemigo, fueron rechazadas desde la costa por nuestras fuerzas, con muchas bajas.

El buque yanqui se retiró después, remolcando las gabarras que conducían á los soldados yanquis.

Sobre el cange

En el mismo despacho oficial, dice el general Blanco, que ha comunicado á los yanquis la negativa del gobierno español, acerca del cange de prisioneros, añadiendo que á todo buque enemigo, que se acerque á más de seis millas del puerto, aunque traiga bandera de parlamento, se le hará fuego desde las baterías avanzadas.

Otro oficial

Madrid 18—4'30 t.

Un nuevo despacho oficial del general Blanco, dice, que al amanecer de hoy se presentó frente á Punta Cabrera, á cuatro leguas de Santiago de Cuba, un buque yanqui, que comenzó á bombardear, destacando al mismo tiempo una lancha, con intento de hacer un desembarco, el cual fué rechazado por nuestras fuerzas apostadas en la costa.

ULTIMA HORA

Detalles del bombardeo

Madrid 18—5 t.

Se ha recibido un despacho oficial de Cuba dando algunos detalles más del último bombardeo á Santiago de Cuba por los buques de guerra yanquis.

El bombardeo comenzó á las cinco de la mañana, rompiendo el fuego sobre los fuertes del Morro y Socata, cuatro acorazados y dos cruceros, haciéndolo al propio tiempo sobre la playa Aguadora dos cruceros auxiliares.

El cañoneo de los buques enemigos duró hora y media, siendo contestado por nuestras baterías.

Los buques enemigos lanzaron mas de mil disparos, desmontándonos dos cañones Hontoria en las baterías de Socapa y un cañón en la del Morro.

Nosotros tuvimos muchas averías en los fuertes del Morro y Socata.

Nuestras bajas fueron; un cabo de artillería muerto y heridos el teniente de artillería D. Juan Artar Navarro, ocho soldados y dos marineros, en el fuerte de Socapa.

Dos artilleros muertos, y el alférez de navío D. Alfredo Bruqueta y seis soldados heridos en el fuerte del Morro.

El despacho oficial propone para recompensas, además del alférez de navío D. Venancio Nardiz, para la cruz de María Cristina, á los tenientes de navío don Juan Artar y D. Ricardo Bruqueta, para el ascenso á primeros tenientes.

El capitán de artillería D. José Sanchez Feijóo, para la cruz de María Cristina; al teniente de artillería D. Pedro Sriza y al comandante D. Antonio Lac, gobernador del fuerte del Morro, para cruces con pensiones máximas.

Todos estos que se proponen para recompensas resultaron heridos.

Además se propone para una recompensa especial, al coronel de artillería Sr. Ordoñez, de quien hace muchos elogios en el despacho el general Linares.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 17	Día 18
Deuda al 4 por 100 int...	47'69	47'20
Fin corriente.....	00'00	00'00
Exterior.....	62'70	62'00
Fin corriente.....	00'00	00'00
Amortizable.....	59'75	59'00
Cubas 1886.....	59'75	59'00
Cubas 1890.....	49'65	48'80
Obligaciones de Aduanas.	77'40	77'20
Obligaciones de Filipinas.	54'00	54'50
Banco de España.....	336'00	340'00
Compañía de Tabacos...	202'50	203'50
París.....	88'50	87'50
Londres.....	47'60	47'33

PARIS

Exterior español.....	00'00	00'00
-----------------------	-------	-------

EL CORRESPONSAL.

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colcgio de esta Plaza.

Obligaciones ferrocarril de Alar á Santander, 112'50.

Londres vista, 47'50.

Santander 18 de Junio de 1898.—El adjunto de turno, *Hermínio Lastra*.

Compañía de los Caminos de hierro del Norte de España

El Consejo de administración de esta Compañía, tiene el honor de participar á los señores portadores de obligaciones de la misma, que desde el día 1.º de Julio próximo se pagarán:

El cupón número 30 de las obligaciones de tercera serie de la línea del Norte, á razón de pesetas 7'125 por título.

El cupón número 41 de las obligaciones de tercera serie de la línea de Tudela á Bilbao, á razón de pesetas 6'25 uno.

Los pagos se efectuarán: En Santander, en la Pagaduría principal de la Compañía.

Los tenedores de las obligaciones de tercera serie Norte, que prefieran presentar sus cupones en el extranjero, podrán cobrarlos por medio de los banqueros de su elección.

Los portadores que presenten sus cupones en España estarán atendidos al descuento de los impuestos que los afectan, según las leyes.

Madrid 8 de Junio de 1898.—El Secretario del Consejo, *Pedro Méndez de Vigo*.

ULTIMA HORA

PATRIOTISMO

Empieza á notarse gran movimiento en el almacén de viños y legumbres del Sr. Aizcorbe, desde que el publico se ha enterado vende los géneros á los mismos precios económicos del año pasado.

DAOIZ Y VELARDE, 1



RICARDO URDIALES

Para hallar economía y adquirir buenas clases de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones

VISITAD CON PREFERENCIA MI ESTABLECIMIENTO

29, SAN FRANCISCO, 29

(Frente á la Iglesia)

SE FORRAN PARAGUAS Y SOMBRILLAS

CAFÉ DEL ÁNCORA

SE SIRVEN HELADOS TODOS LOS DIAS

DESDE LAS TRES DE LA TARDE

SE CEDE gabinete ó sala con asistencia.—Ru-palacio 14, segundo, izquierda.

LA GRAN BRETAÑA

COMPANÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

A LOS SRES. ARQUITECTOS, contratistas y propietarios

En el NUEVO TALLER DE MARMOLES y cantería de

FEDERICO GOMEZ

ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 14,

se hacen toda clase de trabajos de estas industrias

DIEZ POR CIENTO MAS BARATOS

que en ninguno otro de esta capital.

Se trasladan panteones del antiguo al nuevo cementerio.

OCASIÓN ÚNICA

REBAJA DE PRECIOS

El que quiera comprar juegos de cristal marcados con su nombre ó iniciales compuestos de 22 piezas

- 6 copas para agua.
- 6 " " vino.
- 6 " " jerez ó licor.
- 3 jarritos asa para niños.
- 1 jarra asa para agua.

Total, 22 piezas, por pesetas 16

El mismo juego, en clase superior, cristal tallado y jarra tapa níquel, formas modernas, á pesetas 25.—El grabado comprendido.

12, BLANCA, 12

GRABADOR SOBRE CRISTAL

COGNAC CHACOLI

El riquísimo Cognac que fabrican los

señores **BARBIER É HIJOS** de Bilbao

es, sin disputa, el mejor de cuantos

se comecen.

Se recomienda la compra del Cognac Chacoli que se halla de venta en todos los cafés y establecimientos.

Representante **Don Amadao Courbon**

Peña Herbosa, 15, 3.º

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

PILDORAS HOLLOWAY.—Millones de personas de todas partes del mundo recomiendan dichas píldoras como el mejor restaurativo de la salud que se conoce. Ellas curan todas las afecciones del corazón, del hígado, del estómago, de los riñones y de los intestinos y remueven la acriminia, la datulencia y la cardialgia, expulsando de la sangre toda impureza, fortaleciendo completamente el sistema nervioso dando un tono saludable á la organizacion en general.

UNGUENTO HOLLOWAY.—Este maravilloso bálsamo sana infaliblemente las heridas antiguas, las llagas y los males de piernas y de pecho. Por medio de su influencia las úlceras y virulentas toman muy pronto un aspecto convaleciente. Jamás deja este Ungüento refrigerante de producir una cura perfecta de las afecciones de la piel, los constipados, las toses y el reumatismo, aún cuando se haya apelado en vano á todos los demás remedios.

LAS MEDICINAS deben emplearse de la manera que indican las instrucciones en que van siempre acompañadas. Véndense por todos los principales boticarios del mundo por su propietario el *Profesor Holloway 553, Orford Street, Londres W. C.*



CICLOS VELORAF y PEUGEOT

MAQUINAS DE PISTA Y CARRETERA

Estas máquinas no necesitan bomo de ningna clase, pues desde hace mucho tiempo vienen experimentando su resultado afamados ciclistas.

Máquinas garantizadas por un año —O— Ventas á plazos y al contado

Máquinas especiales desde 275 pesetas á 1.200

ACCESORIOS SUMAMENTE BARATOS

ALQUILERES DE MÁQUINAS A PESETA LA HORA

Mariano Ortega

ARCOS DE BOTIN, 1—SANTANDER

Santander Imp. y Litografía de Telesforo Martínez. Arcos de Botin 1

PEDRO DOMECCO
COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS una, dos, tres cepas y extra.

Pedid **COGNAC DOMECCO**

en cafés, casinos, círculos, hoteles, fondas y restaurants.—Agente depositario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

DROGUERIA AL POR MAYOR
CALVO, PLAZA Y C. A
15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Único depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERIA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A

COMPañÍA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODOS A PRECIOS MUY BARATOS

PRINCIPALES ARTÍCULOS
DE LA CASA **ABRAHAM OTERO**
SAN FRANCISCO, 1 — TELÉFONO, 330

VINOS FINOS DE MESA, *Marcas propiedad de la Casa*
Precios: de 0,50 a 5 pesetas botella.

VINOS DE EXPORTACION, *Tintos y Blancos.*
Precios: de 40 a 200 pesetas el hectólitro.

VINOS DE JEREZ, *Marca C. Z., importación exclusiva.*
Precios de 5 a 25 pesetas botella.

CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUNDS Y CERVEZAS
Precios: de 2 a 15 pesetas botella.

LICORES Y CONSERVAS, *Finos extranjeros de primeras marcas.*

GALLETAS *Inglésas de Huiley y Palmers*

TÉES DE LAHINA (*superiores*) y TETERAS de barro inglés.

DULCES Y PIÑAS de la Habana.

ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, *Gran surtido.*

ACEITES FINOS en *Latas y Botellas.*



En DUBLIN. Con medalla de Plata, 1892
En CHICAGO. Con medalla de Oro, 1893
En AMBERES. con medalla de Oro, 1894

ARTICULOS DE OCASION ECONÓMICOS

		Pesetas.
Pasta y Jalea de la Habana.....	En cajitas, cubos y barras, de.....	0,75 a 3,50
Piñas al natural (superiores).....	En latas, una a.....	2,25 y 2,75
Dulces en Almivar (superiores) surtidos.....	En » ».....	1,50 y 2,50
Vinos finos de Jerez, marca C. Z.....	En cajas de 12/4 botella, de.....	15,00 a 40,00
Champagnes y Vermounds espumosos.....	En » de 6/4 » de.....	10,00 a 15,00
Estuches, Licor Benedictinos (legítimo).....	En » de 12, frasquitos de.....	6,00 a 40,00
Té de la China (especialidad desconocida)....	En paquetes rústicos, uno.....	10,00

NO CONFUNDIRSE
ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO NUM. 1

El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que los solicite
LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER
LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DÍA

El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE A PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos.
Cubiertos desde 150 pesetas y 2 pesetas en adelante.

GRAN ALMACEN DE VINOS

"LA SOLANA"

Vinos superiores de Aragón,
Navarra y Rioja

Servicio á domicilio. Precio garrafón de una cántara, 7,50 en adelante; caja de once botellas, 3,75; el cuartillo 25 céntimos.

Daoiz y Velarde, 15, bajo.

BUÑOLERIA MADRILEÑA

5, BECEDO, 5

El dueño de este establecimiento ofrece al público los exquisitos churros y buñuelos á la madrileña

único en este trabajo en Santander. Los hay calientes de cuatro á diez de la mañana. Puestos sucursales:

Atarazanas, Arcos de Acha y Somorrostro.

Ya lo sabéis: BECEDO, 5, único en su clase.

NABO BOBINO

REMOLACHA FORRAGERA ENCARNADA Y AMARILLA

Alfalfa de primera y semillas de hortalizas y flores, se acaban de recibir en el Almacén del Muelle, número 9. Hay plantas de hortalizas.

¡NOVEDAD!

RETRATOS ESPECIALES

PHOTO COAL-PENCIL

FORT & C.

LONDON.

Representante exclusivo en España

TELESFORO MARTINEZ

IMPRESA Y LITOGRAFIA

Plaza de la Libertad, 1 SANTANDER

PRECIO 30 PESETAS

Remitiendo una buena fotografía, se hacen bustos á tamaño natural y queda exacto el parecido del retrato.

LA METALICA

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro dúctil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, manteacas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

N. CERBELLO

CALLE DE TETUÁN, 19, SANTANDER

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO

2, Mendez Nuñez, 2 (Al lado del Estanco)

ESTE CALZADO ES PROCEDENTE DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA ZAPATERIA DE

JULIAN MANTECON

2, MENDEZ NUÑEZ, 2

SANTANDER